

# “娄阿鼠”下手越来越隐蔽

本市检察机关开展公共场所扒窃案件专项公诉

**本报讯** (记者 郭剑烽 通讯员施坚轩 龚树楚)日益猖獗的扒窃犯罪已成为影响本市治安秩序稳定和群众出行安全的突出问题。为遏制此类犯罪的上升势头,今年本市检察机关积极配合公安机关开展“集中打击公共场所扒窃犯罪”专项行动,截至目前,共对673件扒窃案件的833名被告人提起公诉。办案中发现,如今“娄阿鼠”下手时隐蔽性越来越强。

## 玩弄障眼法

在本市检察机关公诉的扒窃犯罪案件中,被窃财物多为现金、手机、金首饰及其他小巧轻便物品,而受害者以怀抱婴儿或警觉性差行动迟缓的老年人居多。扒窃人员往往使用障眼法,如用报纸或挎包挡住作案的手,或两人围住被害人,由另

一人下手扒窃;有时用刀片割皮包、割衣服,或用剪子剪项链、耳环、手机绳等,也有用镊子夹钱包的。作案手法往往隐秘,被害者不易觉察。

如:谢某等6名四川籍来沪人员结伙,于2007年6月23日至24日期间,乘坐由谢驾驶的白色小轿车,多次至蕰川路2767号月浦镇梅园菜场、浦东新区东靖路258弄10号附近的临时集贸市场等处,采用踩踏、包围被害人引发争执的手段以分散注意力后,由其中一人用镊子从被害人裤子口袋内扒窃得现金人民币共计2020余元。

日前,宝山区检察院以盗窃罪对谢某等6人提起公诉。

## 上下班高发

扒窃,犯罪场所以公共汽车、公交和火车站点、街面路口居多,郊区

公交线路由于群众防范意识薄弱,扒手容易得手。

市民上下班高峰是扒窃的高发时段。今年6月12日上午,张某等7名安徽来沪人员乘上一辆开往金山朱泾镇的金张卫支线公交车。当车驶进朱泾汽车站时,其中一人佯装捡拾掉落的硬币,故意将车门堵住,阻碍乘客下车,同行的另外4人前后夹击掩护,由张等2人趁乱将准备下车的周姓乘客脖子上一根价值人民币2300元的金项链剪断偷走。目前,金山区法院以盗窃罪对上述7名被告人分别判处有期徒刑7个月至拘役5个月不等。

另外,在人流密集、香火旺盛的宗教场所也不时出现扒窃案件。扒窃分子利用善男信女专注于烧香拜佛之际,窃取其随身财物。今年2月18日上午7时许,湖北籍无业人员

李某至玉佛寺大雄宝殿前的香炉旁,趁吕姓香客不注意时,窃得吕放在西服口袋里的一部价值人民币1160元的手机。日前,普陀区检察院以盗窃罪对李提起公诉。

## 作案团伙化

检方发现,多数扒窃案件以老乡、亲属关系等为纽带结伙作案,分工明确,其中新疆籍扒窃团伙趋于组织化和规模化,聋哑人结伙作案增多。今年1月1日,新疆籍无业人员巴吐尔等7人事先预谋外出盗窃作案,做出明确分工,有人负责望风、接应并监管控制,有人具体实施扒窃。这7人窜至本市虹古路水城路附近,由其中一人先后窃得左姓、蒋姓路人衣袋内的手机各一部。长宁区检察院以盗窃罪对上述人员提起公诉。

## 宜川中学昨迎来50周年校庆

**本报讯** (记者 马丹)昨天,宜川中学举行50周年校庆活动。市人大常委会主任龚学平、市政协主席蒋以任、市政协副主席谢丽娟题词祝贺。市政协副主席荣华出席校庆活动。

宜川中学1958年成为普陀区重点中学。学校把“以人为本,和谐发展”作为办学思想,把学生的“主动·和谐·发展”作为培养目标,形成了学生“人品正、能力强、素质高”的鲜明特色。

## 上海西郊国际农产品交易中心上午开工

**本报讯** (记者 朱全弟)今天上午10时30分,上海西郊国际农产品交易中心在青浦区华新镇打下第一根桩。市人大常委党组书记、市人大副主任刘云耕、市委常委、市农委主任徐麟等出席了开工典礼。

**本报讯** (记者 胡晓晶)成套购买家电渐成新的消费趋势。上周末,国内首家本土家电品牌体验中心亮相沪上,这个由国内家电巨头长虹打造的高清影音体验中心,集中了目前长虹旗下电视、手机、MP4/MP3、GPS等系列综合产品阵容及家庭影音系统解决方案,在开放式、零距离的宽松体验环境中,让消费者在咨询师的全程陪伴下完成成套购买,或者进行产品更新升级换代、日常维护保养等的咨询。

据悉,与沪上已有的如“索尼梦苑”等“洋”家电品牌体验中心不同,本土家电品牌体验中心除了展示产品还兼具销售的功能,单品价格接近市场最低价,成套购买有更多折扣。

业内人士认为,本土家电品牌试水“体验中心”销售终端,有可能形成风气。

07102910402

## 承受体力心理双重压力 男性民工生殖健康需关注

**本报讯** (通讯员 柴杰 王卫民 记者 袁伟)前天是我国第8个“男性健康日”,今年的活动主题为:关注男性健康,树立大健康观念。徐汇区人口和计划生育委员会呼吁,男性民工承受着体力和心理双重压力,要关心他们的生殖健康。

刚刚过去的周末,徐汇区计生委在一个建筑工地举办活动,向各地来沪的民工宣传男性生殖健康知识。咨询活动现场热闹,民工们大大

大方领取安全套等。在对医生讲述隐私时,一点也不隐瞒,希望得到指导。在活动现场,民工们蜂拥领取安全套,但对安全套的使用方法却不是很了解,一位民工坦言自己对避孕套的有效期也不大搞得明白。

活动现场,徐汇区计生委宣布为建筑工地上的农民工专设生殖健康热线,并向他们赠送了10000元电话卡,请他们在有需要时向热线倾诉,通过热线了解生殖健康的科

学知识。

据工地负责人介绍,这里的民工大都是青壮年,他们背井离乡建设大上海,不仅要付出体力,还要承受巨大的心理压力。他们中不少人有男性内分泌失调,是生殖健康疾病多发群体。一些人还有程度不同的精神萎靡、情绪起伏、不愿相信别人、不愿与人沟通的情况,碰到问题往往用吸烟、喝酒来解除烦恼。

07102910401

## “国际建筑文化交流”活动开幕

**本报讯** (首席记者 晏秋秋 实习生 傅仕超)“城市建筑必须创新,只有创新,才会有建筑文化进步与超越。”昨天,在“2007中国国际建筑文化交流”活动上,部分专家的观点得到广泛认可,“城市建筑的文化与创新”随之被确定为活动主题。

此前,“中国国际建筑文化交流”活动已成功举办过两届,该项交流活动的内容包含建筑产业的主体、建筑产业的上下游产业、建筑的衍生领域等。

活动旨在为建筑关联企业提供多方位、立体式的交流空间,为产业链中的企业创造面对面的沟通机会。

(上接第1版)

## “垃圾警察”

“垃圾警察”管理的对象不是垃圾,而是倾倒垃圾的人。罗氏公司董事长兼首席执行官胡沫指出,上海的大街小巷都有标明分类回收的垃圾桶,但还是有不少人随手把垃圾扔到筒中,并未认真分类。为此,胡沫建议设立“垃圾警察”,监督居民按规定对垃圾分类。“垃圾警察”结合垃



## 中外妇女手工绒线编织大赛开赛

中外妇女手工绒线编织大赛日前在徐家汇社区文化中心开赛。比赛由上海工艺美术行业协会举办。

据悉,瑞典的一部分作品已经准备寄往中国。图为参赛选手在交流编织方法 孙中钦 摄

## 减少“碳足迹” 办公“家里蹲”

圾收费制度,即对那些不愿将垃圾作分类的居民收取垃圾处理费,如此应能培养起大家良好的环保习惯。

## 远距离办公

澳洲电讯首席执行官楚曦佑介绍了澳大利亚在可持续发展方面所做的工作:第一,电话办公,即鼓励在家办公,减少远距离往返出行带

来的交通流量;第二,货物运输管理,即使用更有效的车辆分配系统,减少货车空驶率;第三,个性化公共交通服务,只要一个电话就能实现公共交通入户服务。

## 拥堵费

美国国际集团总裁兼首席执行官苏利文在谈到如何真正落实节能

环保措施时认为,伦敦创新的拥堵收费机制卓有成效,新加坡和斯德哥尔摩纷纷效仿,上海同样可以得到启示。

联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任克劳斯托普菲对上海大规模发展轨道交通的做法表示赞赏。他指出,上海实行的私车额度拍卖制度是一种非常有效的管理措施,既可有效限制私车数量,也很好地平衡了公共交通与私人交通。

## 传递新信息

保护做好。

谈到如何看待今年上海GDP将突破12000亿元时,韩正回答本报记者提问说,今年上海经济总量增长,有两个数据可以说,第

## 分享好主意

一个数据,万元GDP的能耗今年下降了4%,能耗的绝对值增长了,但是能耗的比例下降了,这个数据反映的是上海发展的质量效益提高。另外一个数据是绝对值

的下降,上海2010年比2005年二氧化硫排放绝对总量要下降26%,化学需氧量绝对排放总量要下降15%。

他说,这个数据是综合反映,不仅是质量和效益,还反映上海的科技水平、投入以及基础设施的水平。

## 新民随笔

### 中国的人口

杨展业

“中国将是世界上最大的英语国家。”乍一听到这说法,觉得不可思议,然而仔细想想,有点道理:随着教育普及,会说英语的人越来越多,那么以13亿人口的庞大基数,有朝一日中国真的可能成为最大的英语国家。

不仅会说英语的人将全球最多,未来中国在各个方面都可能取得第一。只要我们真正把教育抓出成效,按照13亿人口的巨大比例,还会产生最多的硕士、博士、工程师、科学家、艺术家、企业家、创意人才……以前,中国的人口众多总是和贫穷连在一起,国民生产总值上升了,按人口一分摊便寥寥无几;而如今,随着中国的崛起,温饱问题的解决,人口质量的提高,众多的国民日益成为一笔潜力无穷的国家资源。哪怕我们有一半的人口,也就是6.5亿人具备了较高的民主与法制、科技与经济、文化与道德的素质,中国在世界上就将是无可匹敌的。体育界的健儿在前三届的奥运会上以三级跳的姿态前进,接近了金牌总数第一的目标,就是明证。还记得毛泽东主席说过的话吗?人多好办事,世间一切事物中,人是最宝贵的,这些论断,正在今日的中国闪现出熠熠的真理光芒。

当然,不难看到,人口基数一大,负面的东西也会随之放大。我们要争取健康的、进步的、昌盛的世界第一,而不要因为人口比例高,导致不文明的、落后的现象,包括灾难事故也“名列前茅”。中国的人口素质发展仍很不平衡,教育和文化所肩负的责任十分艰巨。胡锦涛总书记在十七大报告中说,科学发展观的第一要义是发展,核心是以人为本,这是多么切合中国的现实啊。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

## 新民网新民交友频道将推出“五星级认证”

本报讯 新民网新民交友频道将于11月1日起推出“五星级信用认证机制”。凡通过身份验证的五星级会员,将获得首页推荐、优先匹配等服务,充分保障真实、诚信的交友氛围,提高交友成功率。

会员可上网递交10种身份证明资料,每通过一种身份审核认证,信用等级可上升一级,会员资料首页相应多显示一颗星,最高显示为五星级会员。(辛旺)